



# 综艺秀

就如同日渐升高的气温一样，电视荧屏的“火气”也越来越旺。进入5月以来，多档综艺娱乐节目正式吹响战斗号角，全面启动的有“2013年快男”之流，正面叫板的如《星跳水立方》与《中国最强音》等等。不仅综艺节目如此，电视剧的争斗也毫不逊色，《唐山大地震》《陆贞传奇》《幸福的面条》《天才碰麻瓜》等等，各自使出自己的杀手锏，只为博得收视率。下面，我们就来一起感受一下五月荧屏这高涨的“火气”吧。现代快报记者 刘磊

# 荧屏五月狂

这个月，多档综艺娱乐节目将展开正面交锋，多部新剧将为拼收视率各出奇招



陈冲和舞伴在《舞出我人生》中秀舞姿

## A 综艺大决战 上演“三十六计”

从之前众多打着“国”字号招牌的选秀节目让观众傻傻分不清楚开始，央视以及各大卫视的综艺娱乐节目的竞争就进入白热化状态。竞争如此激烈，最直接的后果就是大家“肝火都很旺”，为了能在这场“大决战”中杀出重围，大家各出奇招，“三十六计”就此上演。

### “三十六计”之反客为主

实施者：《星跳水立方》  
成功指数：★★★★★

《星跳水立方》上档之初被安排在星期日晚上十点播出，相比之下，号称“中国三部曲”第三部收官之作的《中国星跳跃》播出时段明显优于《星跳水立方》。加之浙江卫视前期宣传力度也比“水立方”强势，相比之下，浙江卫视似乎更胜一筹。

但是，不久之后《中国星跳跃》明星释小龙的助理意外溺亡，让跳水节目一夜之间成为“危险节目”。在此情况下，《星跳水立方》针对非专业运动员跳水的安全性做了一系列的危机公关。同时，该节目还看准时机及时调档，从周日晚上调到周五晚上。虽然正面遭遇了湖南卫视的《中国最强音》，但因为《中国最强音》首期节目遭到众多吐槽，收视率差强人意，《星跳水立方》反客为主，成功逆袭。

### “三十六计”之以逸待劳

实施者：《我为歌狂》  
成功指数：★★★★★

今年音乐歌唱类节目特别多，但有的节目无论形式还是内容都大同小异，让网友傻傻分不清。安徽卫视的歌唱节目《我为歌狂》刚播出第一期，就被网友吐槽完全就是《我是歌手》的翻版，只不过《我为歌狂》将歌手单打独斗改成了团队对决。

之前，《我是歌手》低调开场高调收尾，还选择在影院通过视频直播选手巅峰对决，这些都曾是火爆话题。同时，节目的精良制作，选手的高水平较量也为节目积攒了超高人气和瞩目率。也正因为两档节目的相似，让《我为歌狂》占了不少便宜。从关注度到人气都沾了《我是歌

手》的光。这些因素让《我为歌狂》以逸待劳，没费吹灰之力就夺下首播当晚同时段综艺节目收视冠军。

### “三十六计”之浑水摸鱼

实施者：《中国梦之声》  
成功指数：有待考察

去年《中国好声音》的红火，让它今年招惹来一个强劲对手：湖南卫视的《中国最强音》，其形式与“好声音”恰似双胞胎。近日，东方卫视又横空杀出，推出《中国梦之声》，让“好声音”一下变成了“三胞胎”。虽然目前《中国梦之声》刚开始录制节目，还没正式登台亮相，但已经有不少声音表示，其有“浑水摸鱼”的嫌疑。

据悉，该节目还请来李玟、韩红、黄晓明、王伟忠四人担任明星导师，但有了“好声音”和“最强音”的一番鼓噪，观众已对这一形式的选秀节目产生一定的审美疲劳。这浑水并不好趟。

### “三十六计”之偷梁换柱

实施者：《舞出我人生》  
成功指数：★★★★★

4月14日，由央视一套和灿星联合打造的《舞出我人生》首播，从收视率上看，该节目华丽的舞美、精心的演出、怀揣梦想撼动人心的草根舞者和其中彰显的公益性，得到了大多数观众的认可，勇夺当天同时段综艺节目冠军。但与此同时，也有观众质疑，《舞出我人生》大有“偷梁换柱”之嫌，因为该节目看起来完全像是众多综艺节目的大杂烩。

为何这么说呢？首先跳舞类的节目中，《舞林争霸》《舞林大会》早已经声名在前；而《舞出我人生》中又把《中国好声音》第一季学员推到



《星跳水立方》中的李小双

了台前，为跳舞的选手伴唱，多少又有《中国好声音》的影子；此外，在这个舞台上，“故事”“煽情戏码”比比皆是，这又无可避免地会让观众与《中国达人秀》做类比。因为网友给出了一个等式——《中国好声音》+《舞林争霸》+《舞林大会》+《中国达人秀》=《舞出我人生》。

虽然如此，但也不得不说，这档节目还是成功的，不然也不会首期收视率就拔得头筹。5月5日晚8:00，该节目的第二期将如约而至，观众可以继续检验其运用这一计谋的成果。而被“偷梁换柱”的东方卫视《舞林争霸》十强换位赛也将在当天21:07正式打响。

### “三十六计”之借尸还魂

实施者：《2013快乐男声》  
成功指数：有待考察

2005年湖南卫视推出的《超级女声》堪称创造了中国综艺选秀节目的神话，但随着越来越多同类型的出现，“超女快男”似乎走入了死胡同。

不过，不甘寂寞的湖南卫视今年再次启动“快乐男声”。虽然目前的海选阶段依然“奇葩”百出，尤其是令人咋舌的“粉红哥”的出现，让其话题倍增，但许多观众依然认为，这也只是短暂的“借尸还魂”之举。

## B 电视剧大混战 各有各的杀手锏

相对综艺节目的混战，五月的电视剧虽然也是拼得你死我活，但多少还懂得错位竞争。《唐山大地震》《陆贞传奇》《幸福的面条》《天才碰麻瓜》等都有各自的杀手锏。

### 《唐山大地震》

杀手锏：电影是我“亲戚”

有了亲戚好办事，电视剧也不例外，尤其是“傍上”一个大导演、高票房的“电影亲戚”，那走得更顺当。5月3日19:30在湖北卫视开播的电视剧版《唐山大地震》，将再现灾难过后人们对亲情与内心世界的“重建”。

因为有两年前电影《唐山大地震》带来的震撼人心，再加上集结了张国立、陈小艺、张涵予、佟丽娅这些戏骨级的人物，因此刚一播出就备受好评。

### 《陆贞传奇》

杀手锏：“我爹是于正”

“我爸是李刚”已经成为网络世界一句颇有深意的口头禅，在这个“拼爹”的时代，电视剧也没能免俗，只要是大牌编剧和导演的作品，其播出效果都不会弱。明起登陆湖南卫视金鹰独播剧场的《陆贞传奇》就是其中代表。该剧由于正工作室承制。虽然于正在圈内广受非议，但不得不承认，其每一部戏都很好。有了这个“爹”罩着，难怪不少网友在该剧开播前就表示：“冲着于正工作室的招牌也要看。”

据悉，《陆贞传奇》由赵丽颖、陈晓、乔任梁、张可颐、杨蓉、刘雪华等实力派明星主演，讲述了陆贞在北齐王朝血雨腥风的宫廷斗争之中不断成长的故事。

### 《幸福的面条》

杀手锏：我是混血儿

混血儿一直是帅气、美丽的

国内青春剧一度被批“山寨”、“抄袭”成风，而且许多情节更被网友批得体无完肤。因此，“天雷滚滚”历来是该类作品的代名词。

明起登陆湖南卫视十点周播剧场的《天才碰麻瓜》，因为是《一起来看流星雨》原创班底倾力打造，又汇集了一批90后新生代演员，所以尚未播出，就有网友在曝光的剧情中抓住其“抄袭”的蛛丝马迹。

剧中“阿洛”的出身、性格跟电影《致我们终将逝去的青春》里的赵又廷的角色如出一辙。而羿扬、阿洛、望天三个铁杆室友的生活、蜕变经历跟电影《三傻大闹宝莱坞》有极高的相似度。

不过“不怕你骂，就怕你不骂”已经成为电视剧的宣传策略，因为如此多的声讨和谩骂，让这部剧也在5月档杀出一片天。